

# 多重利好接连释放 外商深耕中国市场信心足

国务院批复同意江苏自贸试验区生物医药全产业链开放创新发展方案；相关部委以全岛封关运作为契机，持续完善海南自贸港政策制度体系；四川出台十九条稳外资举措，推动外资在川发展……近期，从中央到地方，扩大对外开放、强化招引外资相关政策措施不断出台。记者在采访中了解到，政策利好进一步稳固着外商投资中国的信心，不少外资企业表示将加大在华投资，技术研发中心、智能绿色生产基地等成为布局重点。

近日，国务院发布批复文件，原则同意《中国（江苏）自由贸易试验区生物医药全产业链开放创新发展方案》（以下简称《方案》）。《方案》明确，创新出入境监管模式，拓展生物医药研发用物品进口“白名单”制度试点范围；推进工作许可和出入境便利化，研究推进外国人来华工作许可和工作类居留许可“一口受理、并联

审批”工作模式等，受到相关外资企业关注。

记者从江苏自贸试验区相关负责人处获悉，国务院批复文件一经发布，就有不少企业前来咨询，其中不乏生物医药领域的外资巨头，期待政策支持为其在华发展创造更好条件。该负责人同时表示，接下来，江苏自贸试验区将对照《方案》逐条梳理，结合本地实际，细化落实举措，制定出台省级配套方案。

除自贸试验区以高水平开放为引领进行更多先行先试外，近期还有不少地方出台了专门的稳外资举措。比如，海南省政府召开专题会议，研究部署外资外贸工作，提出要降低准入门槛，让外资“进得来”；优化要素配置，降低成本、提高效率，让外资“发展好”；稳定市场预期，保障合法权益，让外资“放心投”；正确引导方向，与海南自贸港发展同频共振，让外资“投向准”。

江苏省政府也召开稳外贸稳外资工作专题会议，提出完善重点外资项目全周期全要素保障机制，推动更多外资企业境内利润再投资，吸引跨国公司设立布局地区总部和功能性机构，多措并举推动外资“回稳提质”。

四川印发《2025年四川省稳外资行动实施方案》，从4个方面提出19条举措，包括推动重大和重点外资项目落地，强化外资企业公平竞争保障，拓宽外资企业融资渠道等，为外资在川发展铺路搭桥。

值得注意的是，还有更多开放举措酝酿出台。海关总署表示，正在就海南自贸港封关运作做准备，“二线口岸”报关规范等三份文件将于近日发布。国家发展改革委提出，将结合当前外资企业再投资时关注的重点领域，研究出台新版《鼓励外商投资产业目录》，引导外资更多投向先进制造业、现代服务业、高新技术、节能环保等领域，以及中西部和

东北地区。

这些利好进一步稳固着外资企业投资中国的信心。记者采访的多家外资企业都表达了持续加大在华投资的意愿。

太古可口可乐相关负责人对记者表示，中国高水平对外开放的政策导向，为外资企业提供了更广阔的发展空间。“中国市场潜力和动力十足。未来，太古可口可乐将持续加码在中国的投资，进一步加强营运能力。”

郑州太古可口可乐扩容重建项目正在紧锣密鼓地进行，该项目总投资额不低于9亿元，计划于今年10月投入运营。此外，太古可口可乐苏州新厂、大湾区智能绿色生产基地将于明年正式投产。

德国汽车厂商宝马集团宣布，将在江苏南京设立其在华首个信息技术研发中心。记者从宝马集团了解到，宝马正系统化布局加速构建面向未来的中国智能化生态体系，覆盖智能辅助驾驶系统、智能座舱、智能交互等

核心技术领域。

博西家用电器集团大中华区总裁宋凛冰也表示，博西一直深耕中国市场，将全价值链都投资在中国。他还透露，“未来六年，我们已经明确再继续投入超过30亿元研发费用。”

中国德国商会发布的调查报告显示，92%的德企愿意继续深耕中国市场，超过半数德企计划未来两年增加对华投资。中国美国商会2025年度《中国商务环境调查报告》显示，近一半会员企业仍将中国列为全球前三大投资目的地之一。

“虽然外部环境充满不确定性，但外资企业深耕中国的意愿依然强烈、信心依然坚定，中国的超大规模市场优势、完备的产业体系、丰富的创新资源、良好的营商环境，为外资企业投资兴业提供了一片难得的沃土。”中国贸促会新闻发言人王冠男日前表示。

（据《经济参考报》记者/王文博、何磊静）

## 山东临邑农商银行“绿色金融”绘就生态新篇

本报记者 李健

“绿水青山就是金山银山。”在这句至理名言的指引下，山东临邑农商银行始终将绿色发展作为核心导向，不断创新金融产品，优化服务模式，将金融资源精准配置到生态环保与绿色科技领域，为可持续发展注入强劲动力。截至今年7月末，该行各项贷款余额已攀升至64.05亿元，彰显了其在绿色金融领域的深厚实力与坚定承诺。

山东先禾园林工程有限公司深耕苗木培育与绿化工程二十余载，坐拥5000余亩广袤种植基地，培育出的30余种绿化苗木，不仅为20余省市披上了绿装，更在生态防护中发挥着举足轻重的作用。然而，随着业务的不断拓展，企业也面临着苗木采购资金紧张与贷款到期双重考验，负责人李培智一度陷入焦虑。

关键时刻，临邑农商银

行客户经理及时出现，他们主动上门，对企业经营状况与发展前景进行了全面而深入的评估。随后，迅速为企业办理了500万元无还本续贷，实现了转贷的“零成本”与“无缝衔接”。这笔资金如同及时雨，不仅化解了企业的周转难题，更为其引入智能工具、推出“全景”视频选苗服务提供了有力支持，极大地提升了交易透明度。旺季时，该企业可带动周边300余名村民就近就业，实现了生态效益与社会效益的双赢，绘就了一幅和谐共生的美好图景。

此外，临邑农商银行还通过驻点帮扶、错时营销等创新方式，深入走访辖内小微企业，主动摸排续贷需求，不断优化授信与审批流程，大力推广一键续贷服务，对符合条件的企业做到“应续尽续”。截至目前，其无还本续贷余额已达9.04亿元，惠及企业109户，为众多小微

企业撑起了绿色发展的保护伞。

在废气处理与节能设备领域，山东海锐晟环保工程有限公司同样闪耀着创新的光芒。作为国家高新技术企业、山东省专精特新中小企业，该企业手握11项发明专利与1项技术产品标准，技术实力雄厚。然而，受订单激增、回款周期长及原材料涨价等多重因素影响，企业也曾一度陷入流动资金困境。

临邑农商银行在走访中敏锐地捕捉到了这一情况，他们打破传统抵押物的束缚，结合科技创新型企业的特点，为企业量身定制了融资方案，成功发放了300万元“知识产权质押贷”。这笔资金如同甘霖，及时填补了企业的资金缺口，支持其采购原材料、扩大生产规模，为企业的绿色发展插上了腾飞的翅膀。

围绕科技型中小企业与专精特新企业的发展需求，

临邑农商银行从产品与服务两端同时发力，大力推广“人才贷”“知识产权质押贷”“科技成果转化贷”等专属产品。同时，通过“千企万户大走访”“金融辅导”等贴心活动，实时对接企业融资需求，“一企一策”定制服务方案，推动企业“知产”转化为“资产”，为绿色科技企业的发展注入了源源不断的活力。截至目前，该行已成功支持25家专精特新企业，贷款金额达3.51亿元，书写了绿色金融的新篇章。

对于初创型绿色科技企业而言，首贷难往往成为制约其发展的瓶颈。然而，山东新立得智能装备有限公司却凭借临邑农商银行的支持，顺利突破了这一难关。该公司专注智能仓储设备、升降平台等研发生产，拥有12项专利与4项许可，产品在提效降耗方面优势显著，绿色低碳潜力突出。但

随着发展提速，原材料涨价与回款周期长导致企业流动资金紧张，运营面临严峻挑战。

临邑农商银行主动对接，在全面评估企业技术实力、创新能力与绿色发展方向后，将其纳入“首贷培植”计划。结合企业轻资产、重技术的属性，迅速发放了450万元“普惠小微信用贷”，为企业研发与生产注入了强劲动力，赢得了企业的高度认可与赞誉。

为破解首贷难题，该行还运用智慧营销系统，对辖内小微企业进行精准画像，为每户企业配备专属客户经理，及时跟进对接。通过面对面沟通、现场辅导等方式，向企业详解惠企政策，精准推荐适配信贷产品，助力515户小微企业成功获得首贷，累计发放贷款2.05亿元，为绿色科技企业的茁壮成长提供了坚实的金融保障。